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Сучасний етап розвитку світової економіки ха-

рактеризується підвищеним попитом на фахівців 

інженерних спеціальностей. Враховуючи, що в 

Україні однією із провідних є аграрна галузь 

економіки, робота державних інституції спрямо-

вана на підготовку висококваліфікованих фахів-

ців аграрного профілю, що задекларовано відпо-

відним Указом “Про державну підтримку підго-

товки фахівців для сільської місцевості” 

(2005 р.) та відображено у “Концепції реформ і 

розвитку аграрної освіти і науки України” 

(2010 р.) [8], де чітко зазначено, що однією із її 

цілей є “… формування кадрового потенціалу, 

спроможного швидко адаптуватись і ефективно 

працювати в нових економічних умовах та у мі-

жнародному конкурентному середовищі”. 

Останнє і актуалізує проблеми, пов’язані з фор-

мування професійної компетентності майбутньо-

го фахівця аграрної галузі, і зокрема, з її струк-

турними компонентами, які ґрунтуються на ба-

зових компетентностях, що закладаються в про-

цесі вивчення дисциплін природничо-наукової 

підготовки. 
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Компетентнісний підхід є важливою і необ-

хідною умовою якісної професійної підготовки у 

ВНЗ, що змушує переосмислювати організацію 

навчально-пізнавальної діяльності майбутніх ін-

женерів-аграріїв в контексті відповідності реалі-

ям сьогодення.  

Проведений аналіз наукових досліджень свід-

чить, що науковці трактують категорії “компете-

нція”, “компетентність”, “професійна компетен-

тність” з різних позицій, беручи до уваги різні 

авторські концепції та методологічний апарат, 

який покладено в їхню основу. Питанням впро-

вадження компетентнісного підходу, складовою 

якого і є професійно-предметна компетентність, 

у процес професійної підготовки спеціалістів ці-

кавить багатьох вчених (А. Алексюк, В. Бондар, 

Н. Дем'яненко, В. Євдокимов, А. Капська, 

А. Маркова, А. Нікуліна, Л. Нічуговська, 

О. Романовський, В. Сидоренко, Н. Твере-

зовська, Л. Тархан та ін.). Що стосується інже-

нерної освіти, то основні положення професійної 

діяльності інженера та його підготовки вивчають 

С. Артюх, А. Ашеров, Н. Брюханова, А. Добря-

ков, Е. Зеєр, О. Коваленко, О. Романовський, 

Н. Рубан, П. Яковишин та ін.; застосування про-

фесійних знань майбутніми інженерами у виро-

бничих умовах – Б. Арпентьєв, Т. Дмитренко, 

М. Лазарєв та ін. Проблему професійної підгото-

вки майбутніх фахівців технічного профілю в 

аграрних ВНЗ досліджували І. Блозва, А. Бу-

герко, І. Буцик, О. Дьомін, Т. Іщенко, В. Лозо-

вецька, П. Лузан, П. Олійник, П. Решетник, 

М. Хоменко та ін., професійна компетентність 

інженера-електромеханіка – М. Гордієнко, 

Д. Костюк та ін. Водночас виявлена недостатня 

увага науковців до формування професійної 

компетентності студентів ВНЗ в процесі опану-

вання дисциплінами математичного та природ-

ничо-наукового циклу взагалі та майбутніх ін-

женерів з напряму підготовки “Процеси, машини 

та обладнання агропромислового виробництва” 

зокрема. 

Для розв’язання поставленої проблеми важ-

ливим є розуміння сутності поняття “професій-

ної компетентності” та “професійно-предметної 

компетентності” як складової компетентнісного 

підходу до фахової підготовки майбутніх фахів-

ців аграрної галузі.  

Розглянемо, що ж саме означають терміни 

“компетентність” та “компетенція”, які є сьогод-

ні найуживанішими при дослідженні питання пі-

дготовки майбутнього фахівця. 

У словнику А. Івченко [3] знаходимо таке 

визначення: “Компетентний – той, хто має до-

статні знання в певній галузі”. 

Науковець С. Е. Шишов розглядає компе-

тентність як загальну здібність, що заснована на 

знаннях, досвіді, цінностях, схильностях, набу-

тих завдяки навчанню. Компетенція, за 

С.Е. Шишовим, – це можливість встановлення 

зв’язку між знаннями і ситуацією, або здатність 

знайти, висвітлити процедуру (знання і дію), що 

підходить до проблеми. При цьому автор додає, 

що “...поки мова йде про знання, навчальні пла-

ни і програми, винагороджується логіка викла-

дача. Як тільки мова заходить про компетенції, 

ми потрапляємо на сторону студента, який пови-

нен оволодіти ними або їх розвивати” [10]. 

Науковець Дж. Равен, розглядаючи проблему 

компетентності, наголошує на її специфічності, 

яка виявляється в окремій предметній діяльності, 

“...необхідна для ефективного виконання кон-

кретної дії в конкретній предметній області і 

включає вузькоспеціальні знання, особливі 

предметні навики, засоби мислення, а також ро-

зуміння відповідальності за свої дії. Бути компе-

тентним спеціалістом  означає мати набір спе-

цифічних компетентностей різного рівня (спо-

стерігати, бути глибоко обізнаним у предметі, 

самостійно ставити питання, доводити власну 

правоту, справлятися з міжособистісними кон-

фліктами тощо)” [7]. Також до компетентностей 

автор зараховує наявність у людини високого 

рівня ініціативи, здатності організовувати інших 

людей на досягнення поставлених цілей, го-

товність оцінювати і аналізувати соціальні 

наслідки своїх дій тощо. 

Підкреслюючи, що прояв компетентності 

відбувається лише в певному виді діяльності, 

А. Хуторськой визначає компетентність як су-

купність смислових орієнтацій, знань, умінь, 

навичок і досвіду діяльності щодо певного кола 

об’єктів реальної дійсності, необхідних для 

здійснення особистісно і соціально значущої 

продуктивної діяльності [9]. 

Науковець І. А. Зимня визначає компетент-

ність як інтелектуально та особистісно обумов-

лену професійну діяльність людини, що базуєть-

ся на знаннях [2].  

Аналіз визначень професійної компетентності 

різними авторами дозволяє зробити висновок, 

що всі вони вміщують особистісну складову, а 

сама компетентність уявляє собою сукупність 

взаємопов’язаних критеріїв, які нині називають 

“компетенції”.  

Проаналізувавши різноманітні підходи до ви-

значення понять “компетенція”, “компетент-

ність”, “професійна компетентність”, “профес-

сійно-предметна компетенція”, “профессійно-

предметна компетентність”, у своєму дослі-

дженні зупинимося на наступному формулюван-

ні: професійно-предметна компетентність май-

бутнього інженера-аграрія (за напрямком підго-

товки “Процеси, машини та обладнання агроп-
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ромислового виробництва”) – це спеціальні про-

фесійні знання, особливі предметні навики, за-

соби мислення та вміння застосовувати їх у май-

бутній діяльності. Необхідно підкреслити, що 

певна компетентність розглядається нами як 

якість особистості, яка базується на відповідно 

засвоєній компетенції або на системі засвоєних 

компетенцій; компетенція – як те, що потрібно 

засвоїти. Тобто до професійно-предметних ком-

петенцій належать: базові знання з фундамента-

льних наук в обсязі, необхідному для освоєння 

загальнопрофесійних навчальних дисциплін; 

вміння формалізувати; інтерпретувати; здійсню-

вати практичну реалізацію теоретичної інформа-

ції; навички роботи з комп’ютером; використо-

вувати комп’ютерні технології в процесі роботи 

з інформацією; а також здатність до самокрити-

ки, до системного мислення; активність та кому-

нікабельність; наполегливість; відповідальність 

за якість виконуваних робіт тощо [4]. 

Провівши детальний огляд класифікацій про-

фесійної компетентності, розробленої науковця-

ми, зупинимось на виділених групах компетен-

цій у процесі роботи відомого міжнародного 

проекту “Tuning” [6]: загальні та спеціальні 

(професійні, предметні) компетенції. 

Водночас наскрізне дослідження виробничих 

функцій, які повинен здійснювати майбутній 

компетентний фахівець аграрного профілю до-

зволило виділити серед них такі як: дослідниць-

ку, проектувальну, організаторську, управлінсь-

ку, технологічну, контрольну, прогностичну та 

технічну тощо. Ефективна реалізація виробни-

чих функцій потребує від студентів опанування 

наступними компетенціями: виконання необхід-

них математичних розрахунків під час констру-

ювання машин та обладнання, для прогнозуван-

ня, планування як необхідного компонента про-

фесійної діяльності; проведення збору, обробки, 

аналізу і систематизації науково-технічної інфо-

рмації з метою підвищення ефективності вироб-

ництва; застосування статистичних методів об-

робки даних; виконання фізичного та математи-

чного моделювання явищ та процесів з подаль-

шим аналізом технологічних параметрів; прийн-

яття оптимальних рішень; виконання креслення 

робочих органів з використанням сучасних 

комп’ютерних технологій тощо. Отже, основні 

компетенції, які пронизують всі виробничі фун-

кції спираються на математичну та природничо-

наукову підготовку, яка слугує відправною точ-

кою для засвоєння складових професійно-

предметної компетентності. 

Доцільно зазначити, що виділені нами профе-

сійно-предметні компетенції як цілісний резуль-

тат фундаментальної підготовки об’єднують ін-

струментальні (розуміння та використання ідей; 

раціональна організація часу та стратегії навчан-

ня; розв’язування проблемних ситуацій; викори-

стання технологічних засобів у майбутній про-

фесійній діяльності; здатність до комунікації 

тощо), міжособистісні (робота у команді; толе-

рантне міжособистісне спілкування; вияв почут-

тів; відношення до суспільних та етичних цінно-

стей тощо), системні (ті, що відповідають систе-

мі взагалі; дозволяють сприймати частини у їх 

цілісності) компетенції. 

Якщо ж звернути увагу на вимоги роботодав-

ців до випускника, то як видно з посадової ін-

струкції інженера по автоматизації і механізації 

виробничих процесів, випускник має знати, на-

приклад: перспективи технічного розвитку підп-

риємства; конструктивні особливості і призна-

чення засобів автоматизації і механізації, прави-

ла їх експлуатації; порядок і методи планування 

робіт, пов’язаних з автоматизацією та механіза-

цією виробництва; основні вимоги до конструк-

цій, що розробляються; технологію виробництва 

продукції підприємства; порядок та методи про-

ведення патентних досліджень; методи аналізу 

технічного рівня об’єктів техніки і технології; 

основні вимоги до раціональної організації праці 

під час проектування і констуктурування; засоби 

обчислювальної техніки, комунікації і зв’язку; 

методи визначення економічної ефективності 

впровадження засобів автоматизації і механізації 

виробництва; передовий вітчизняний і зарубіж-

ний досвід з приводу автоматизації і механізації 

виробничих процесів; основи економіки, органі-

зації виробництва, праці і управління тощо. 

Всі вище зазначені вимоги до інженера не 

можуть бути виконані без ґрунтовної професіо-

нальної підготовки, яка в свою чергу, вимагає 

сформованої системи професійно-предметних 

компетентностей. Цей процес базується на за-

своєнні дисциплін циклу математичної та при-

родничо-наукової підготовки, до якої належать: 

вища математика, хімія, фізика, нарисна геомет-

рія та комп’ютерна графіка, комп’ютери та 

комп’ютерні технології (дисципліни норматив-

ної частини); прикладна математика, основи ма-

тематичного моделювання, комп’ютерна графі-

ка, енергозбереження, біофізика (дисципліни ві-

льного вибору студентів і навчального закладу). 

Проведений аналіз галузевих стандартів вищої 

освіти України для аграрної галузі, зокрема осві-

тньо-кваліфікаційної характеристики (ОКХ) [1], 

освітньо-професійної програми (ОПП) та плану 

підготовки бакалаврів напряму “Процеси, маши-

ни та обладнання агропромислового виробницт-

ва” на інженерно-технологічному факультеті 

Полтавської державної аграрної академії свід-

чить, що дисципліни математичного та природ-
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ничо-наукового циклу становлять близько 60% у 

першому семестрі і близько 40% – у другому. 

В даному контексті слід підкреслити, що в 

процесі математичної та науково-природничої 

підготовки викладачі в умовах строго обмежен-

ня навчального часу, виділеного на опрацювання 

дисциплін, спрямовують співпрацю зі студента-

ми на аналітичне освоєння теоретичного матері-

алу як такі, що вимагають більше часу для вико-

нання. Водночас, ураховуючи досвід європейсь-

кої вищої освіти, спрямованої на засвоєння саме 

практичних умінь і навиків, ми вважаємо доці-

льним більше уваги приділяти розв’язуванню 

практичних, професійно-орієнтованих задач, 

тобто формувати предметні компетентності з 

урахуванням особливостей майбутньої профе-

сійної діяльності. 

Наприклад, у дисципліні “Вища математика” 

доцільним є підведення підсумків після опану-

вання модуля “Диференціальні рівняння” або 

“Кратні та криволінійні інтеграли” здійснити за-

пропонувавши студентам задачі, що розкрива-

ють, наприклад, питання взаємодії матеріалу, що 

обробляється, з робочим органом сільськогоспо-

дарських машин, реалізувавши таким чином ін-

теграційні зв’язки в межах циклу дисциплін ма-

тематичної та природничо-наукової підготовки 

(„Вища математика”, “Нарисна геометрія та 

комп’ютерна графіка”). До речі, викладач може 

запропонувати здібним студентам розв’язати од-

ну з таких задач самостійно (під керівництвом) 

перед вивченням зазначених модулів, що суттєво 

промотивує їх до навчальної діяльності, а ре-

зультати такої роботи можуть бути висвітлені на 

щорічній науковій студентській конференції. 

Отже, все вище викладене дозволяє виокре-

мимо базові складові професійної компетентнос-

ті майбутніх інженерів-аграріїв. 

По-перше, це інтелектуально-предметні ком-

петентності як комплекс умінь з аналізу, синте-

зу, порівняння, абстрагування, узагальнення, си-

стематизації, конкретизації тощо на основі реалі-

зації евристики, гнучкості, критичності мислен-

ня тощо. 

По-друге, операційно-предметні компетент-

ності, що визначаються певним набором нави-

чок, необхідних майбутньому фахівцю для здій-

снення професійної діяльності. Серед них – про-

гностичні, проективні, предметно-методичні, ор-

ганізаторські, творчої імпровізації, експертних 

технологій тощо. 

По-третє, це регулятивно-предметні компете-

нтності, як уміння студентів управляти власною 

поведінкою, що включає планування, мобіліза-

цію внутрішніх зусиль, стійку активність, праг-

нення до лідерства, оцінку результатів навчаль-

но-пізнавальної діяльності, прийняття рішень, 

рефлексію тощо. 
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profile of upcoming specialists in agricultural field 
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collection, processing, analysis and systematization of scientific information on purpose to increase effectiveness of 

production, applying of statistic methods of data processing, fulfiling of physical and mathematical modeling of effects 

and processes with upcoming analysis of technological settings, confirmation of optimal decisions, execution of drafts 

of work organs with using of modern computer technologies. Also the forming of competences mentioned above is 

based on mathematical and nature background which serves as the sending point for adoption of the components of pro-

fessional-subject competence. Thus everything fixed here allows emphasizing of basic components of professional 

components of future engineers in agricultural field. Firstly, they are the intellectual-subject competences as complex of 

skills connected with analysis, synthesis, comparing, abstracting, summarizing, systematization, specification etc. which 

are based on heuristics, flexibility, criticality of thinking etc. Secondly, operational-subject competences which are de-

fined with the set of skills required for future specialists for fulfiling professional activity. They are: prediction, project-

ing, subject-methodological, organizational, creative skills, expert technologies. Thirdly, these are regulative-subject 

competences like the ability of students to rule their own behavior (planning, mobilization of powers, stable activity, 

tendency to leadership, marking of results of studying activity, acceptance of the decision, reflection etc.) 

Keywords: competence, professional competence, professional-subject competence of future agrarian engineer, in-

tellectual-subject competence, operational-subject competence, regulative-subject competence. 

 

Букаткина Ю.М. Обоснование выбора базовых профессионально-предметных компетентностей как со-

ставляющих компетентстного профиля будущих специалистов аграрной отросли 

Аннотация. В тезах представлено наше понимание сути понятий “профессиональная компетентность”, “про-

фессионально-предметная компетентность” на фоне разных подходов к формулировкам понятий “компетен-

ция”, “компетентность”, “компетентный”. В результате проведенного исследования отраслевых стандартов 

высшего образования Украины для аграрной отросли, образовательно-профессиональной программы, плана 

подготовки бакалавров направления “Процессы, машины и оборудование агропромышленного производства”, 

должностные инструкции инженера по автоматизации и механизации производственных процессов выделены 

производственные функции будущего инженера аграрной отросли. Эффективная реализация профессиональ-

ных производственных функций требует, чтобы студенты овладели следующими компетенциями: выполнение 

необходимых математических расчетов при конструировании машин и оборудования, прогнозирование, плани-

рование как необходимых компонентов профессиональной деятельности, проведение сбора, обработки, анализа 

и систематизации научно-технической информации с целью повышения эффективности производства, приме-

нение статистических методов обработки данных, выполнение физического и математического моделирования 

явлений и процессов с последующим анализом технологических параметров, принятие оптимальных решений, 

выполнение чертежа рабочих органов с использованием современных компьютерных технологий. При этом 

формирование выше названых компетенций основывается на математическую и естественнонаучную подготов-

ку, которая служит отправной точкой для усвоения составляющих профессионально-предметной компетентно-

сти. Итак, все вышеизложенное позволяет выделить базовые составляющие профессиональной компетентности 

будущих инженеров-аграриев. Во-первых, это интеллектуально-предметные компетентности как комплекс 

умений по анализу, синтезу, сравнению, абстрагированию, обобщению, систематизации, конкретизации и т.п. 

на основе реализации эвристики, гибкости, критичности мышления и т.д. Во-вторых, операционно-предметные 

компетентности, которые определяются определенным набором навыков, необходимых будущему специалисту 

для осуществления профессиональной деятельности. Среди них – прогнозирование, проектирование, предмет-

но-методические, организаторские, творческой импровизации навыки, экспертных технологий. В-третьих, это 

регулятивно-предметные компетентности, как умение студентов управлять собственным поведением (планиро-

вание, мобилизация внутренних усилий, устойчивая активность, стремление к лидерству, оценку результатов 

учебно-познавательной деятельности, принятие решений, рефлексия и другое). 

Ключевые слова: компетентность, профессиональная компетентность, профессионально-предметная ком-

петентность будущего инженера-агрария, интеллектуально-предметные компетенции, операционно-

предметные компетенции, регулятивно-предметные компетенции. 
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